

关注宪法宣传周 特别报道

依法治理十佳典型案例出炉

市“12·4”国家宪法日暨“纪念现行宪法公布施行四十周年”主题活动昨启动

本报讯(记者 黄晓钧)昨日,我市举行2022年“12·4”国家宪法日暨“纪念现行宪法公布施行四十周年”主题活动启动仪式。市委常委、市委政法委书记、市委依法治市办主任李伟华出席,并宣布我市第五个“宪法宣传周”活动正式启动。

据悉,今年宪法宣传周的主题是“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”,从12月4日持续至12月10日,为期一周。

本次启动仪式由市委全面依法治市委员会办公室、市委宣传部、市司法局主办,同时通过厦门“12·4”国家宪法

日元宇宙直播馆直播。

活动现场举行了厦门首届依法治理十佳典型案例颁奖仪式。案例评选活动在今年4月启动,是国内首次在元宇宙空间进行依法治理典型案例评选,以创新方式让人民群众亲身参与依法治理建设。入选案例涉及

食品安全治理、医疗保障、医患纠纷预防、农民工权益维护以及优化法治营商环境、守护百姓安全出行、保护闽南传统文化等方面。

启动仪式上,还为“未未同警人”讲师团第一批优秀课件颁奖,为厦门市“八五”普法讲师团成员授牌。

厦门自贸片区 税务局揭牌成立

前身为厦门象屿保税区税务局,行政职能不变

本报讯(记者 吴晓菁 通讯员 卢智琳)5日上午,国家税务总局中国(福建)自由贸易试验区厦门片区税务局(以下简称“厦门自贸片区税务局”)揭牌成立,标志着原国家税务总局厦门象屿保税区税务局(以下简称“原象屿税务”)正式更名。

更名后,厦门自贸片区税务局将继续履行原国家税务总局厦门象屿保税区税务局行政职能,原有业务主体和法律关系不变,纳税人、缴费人、扣缴义务人以及其他行政相对人已取得的相关证件、资格、证明效力不变。

据了解,原象屿税务成立于2018年7月,由原来的厦门市象屿保税区国家税务局、厦门市地方税务局象屿保税区税务分局合并而来。四年多来,原象屿税务在事合、人合、力合、心合的“四合”聚力中,击楫勇进、破浪前行,自觉将税收工作放在党和国家工作大局中去谋划和推进,依法依规组织各项税费收入,扎实推进组合式税费支持政策平稳落地,积极主动服务和融入地方经济社会发展大局。

开新局,谋新篇,创新绩。下一步,厦门自贸片区税务局将坚持抓好党务、干好税务、带好队伍,以“自贸区”的定位、“自贸区”的格局、“自贸区”的理念谋划和推进税收事业发展,扎实做好各项工作,不折不扣落实各项税收优惠政策,优化税收服务水平,深化税收征管改革,展现税收现代化服务中国式现代化的实际成效,为厦门经济社会高质量发展做出新的更大的贡献。

(上接A02版)

全美华人协会会长乔凤祥说,对于江泽民主席逝世,海外侨胞感到非常悲痛。他说,江泽民主席是享有崇高威望的卓越领导人,深得中国人民和海外侨胞的爱戴、敬仰和尊重。

连日来,国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼,称赞江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长,取得举世瞩目的成就,为推动中国与多双边关系稳步发展作出重要贡献。

越共中央委员、越南外交部长裴青山表示,越南党和人民将始终珍视并铭记江泽民同志为发展两党两国关系所作出的巨大贡献。

日本前首相鸠山由纪夫说,江泽民主席以他的重要思想为中国发展作出贡献,我对他的功绩表示敬意,对他的逝世表示深切哀悼。

日本自民党前干事长二阶俊博表示,1998年,江泽民主席对日本进行国事访问,双方发表《中日联合宣言》,宣布两国建立“致力于和平与发展的友好伙伴关系”。二阶俊博在回忆自己的访华经历时说:“江泽民主席在人民大会堂热情接待我们的情景仿佛就在昨天。”

斯里兰卡外长萨布里表示,得知江泽民主席逝世的消息,深感悲痛。斯里兰卡外交部在其官方账号上对江泽民主席的逝世表示最诚挚的哀悼,表示“他始终是斯里兰卡的真正朋友”。

新加坡副总理王瑞杰表示,江泽民主席的逝世令我非常悲痛。江泽民主席对国家的奉献将被牢牢记。他是新加坡的好朋友。我们深切怀念他为两国关系再上层楼所作贡献。

泰国前副总理披尼、正大集团董事长谢国民日前赴中国驻泰使馆吊唁江泽民主席。披尼对中国失去一位伟大的领导人表示深切哀悼,谢国民称赞江泽民主席为中国和世界作出的贡献。

澳大利亚前总理、美国亚洲协会政策研究院院长陆克文日前撰文说,江泽民主席为中国发展作出重要贡献,中国在江泽民主席任内获得2008年夏季奥运会的主办权,这届夏季奥运会被视为中国不断融入世界的一次盛会。

澳大利亚前总理霍华德曾多次在不同场合同江泽民主席会面。他日前在接受《澳大利亚金融评论》采访时表示,他同江泽民主席之间有密切的关系,尽管双方有分歧,但从澳大利亚的角度来看,这是一种非常富有成效的关系。

美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说,江泽民主席带领中国实现香港、澳门顺利回归。他为世界作出重要贡献,将被长久铭记。

科威特网络媒体《阿拉伯人》报总编、政治分析师法沃兹·巴哈尔说,江泽民主席逝世的消息让人非常悲伤。江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长和社会变革,取得举世瞩目的成就,极大提升了中国的国际地位,中国和阿拉伯国家加强了各领域合作。江泽民主席有关不同文明应该在平等的基础上开展对话和交流,彼此借鉴,取长补短等论述为阿中关系发展作出重要贡献。

线上云展播 宪法进万家

同安区精准普法,推动实现宪法精神进农村进校园进机关进企业

本报记者 林健华
通讯员 陈馨楠 邵叶儿

上万块大屏幕,共同彰显宪法精神——昨日,我市公交、地铁和政府楼宇等处搭载的屏幕终端,同步开启同安区国家宪法日线上云展播活动。本次活动以“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”为主题,意在掀起“学法、懂法、守法、用法”的新热潮。

今年12月4日,是我国第9个国家宪法日,也是我国现行宪法公布施行40周年。连日来,同安区司法局深入乡村搭建法治文化地标、依托各部门及村居开展入户宣传、针对不同群体分别举办普法活动,推动实现宪法精神进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络。



在顶村村,作为法治文化新阵地的宪法诵读基地,吸引游客驻足。(本组图/同安区司法局提供)

田间地头打造阵地 让村民看得见听得懂

在国家宪法日线上云展播短片中,一批有规模、有特色、有影响的精品法治文化阵地引人注目。

在汀溪镇顶村村,宪法诵读基地吸引村民游客驻足,法治名人堂展出如山的叶成章、公正无私的陈道基、刚正不阿的洪朝选等生动榜样;在莲花镇军营村,同安普法卡通形象“法宝”带着一句句简明易懂的法治标语,立于阡陌之间,潜移默化地营造法律氛围;在五显镇垵垵村,分外显眼的全国

民主法治示范村招牌,展现出法治护航下的美丽乡村风貌……

“为打造法治文化建设新品牌,同安区将法治元素融入城乡建设规划设计之中,打造一处又一处家门口的法治文化阵地。”同安区司法局相关负责人介绍,军营村、垵垵村均为全国民主法治示范村,顶村村则获评第九批“全国民主法治示范村(社区)”。如今,同安逐步绘制出一幅法治文化画卷,迎接广大市民游客打卡法治示范村,在休闲娱乐中接

受法治文化熏陶,让老百姓对宪法法律听得懂、看得见、记得住、能认同、能遵守。

浓厚法治氛围,盈满乡间大地,走进千家万户。近期,同安区司法局还开展“宪法进万家”活动,依托各部门及村居日常工作及入户宣传,让宪法家喻户晓、深入人心。今后,同安区将持续深入田间地头打造公共法治文化阵地,有机结合经常性的法治宣传,将宪法精神的触角延伸到群众日常生活中。

普法宣传创新形式 让青少年想参与能学会

精巧秀丽的隶书、古朴典雅的篆书、工整圆匀的楷书……一张张宣纸铺开,一句句法治宣言铿锵有力。近日,同安区“青少年与法”中小学生法治书法比赛首次以线上形式举办,青少年参赛者们结合自身理解书写法治格言,线上投票超10万人次参与。

“学生作品即便青涩,在笔画中也能看到孩子们的书法潜质,更蕴含了他们对于法治的理解。”同安一中高级美术教师、评选委员会成员王长江表示,本次比赛有机结合法治宣传与传统文化,有效激发学生热情,助力

普法宣传取得实效。

另一边,随着一声清脆的法槌敲响,厦门市莲美中学模拟法庭开庭——一场故意伤害罪“庭审”现场,“被告人”和“被害人”通过情景演绎,让现场的“人民陪审员”直观感受“罪犯”的凶残,最后“审判长”一锤定音,郑重宣布“判决结果”。值得一提的是,“庭审”过程中的所有参与者均由学生扮演。

“一次模拟法庭即是一堂生动的法治课堂,学生们‘零距离’接触庭审现场,感受法律威严,有效增强对法律知识理解能力和

运用能力。”莲美中学相关负责人表示,通过创新普法宣传进一步加强未成年人权益保护,更通过高互动性、高参与度的教育方式激发青少年法律求知欲,“让仅仅存在于书本中的法律条文‘一跃而出’”。

长期以来,同安区持续创新普法形式,不断丰富青少年法治宣传教育内容。同安区司法局相关负责人表示,普法教育从青少年抓起,今后将继续针对青少年的特点,拓宽法治宣传思路,进一步推动社会主义法治文化建设。

司法服务多点覆盖 让法律知识进军营进企业

将法律知识送达人民子弟兵——日前,同安区法律援助中心一行人前往驻同武警某部,赠送《民法典》《法律援助法》《军人军属法律援助指南》等法律书籍和宣传材料,并现场解答武警官兵提出的具体法律问题。

“以案释法,给武警官兵普及防范网络犯罪和常见民事纠纷等法律知识。”同安区法律援助中心相关负责人表示,送法进军营,将提高部队官兵知法、懂法、守法、用法

意识。近年来,同安区司法局着力推进双拥工作纵深开展,被评为厦门市双拥和平安建设先进单位。

走出军营,送进企业。11月30日,同安区“企明星”助企法治讲座开讲,资深律师纪荣耀针对公司劳动用工风险与合规管理,为全区40家企业的人事管理人员开展法治培训。

如何避免劳动纠纷?如何禁止就业歧视?如何进行合规管理?资深律师现场解答,成为同安区送法进企业的小小缩影。近

年来,同安区司法局通过提供优质高效的法律服务,全力解决企业“急难愁盼”问题,为优化营商环境提供法治保障。其中,今年成立的企业法治体检服务站,将为企业提供“一对一”“点对点”法律服务,帮助企业查找经营管理中的法律风险、制度漏洞和薄弱环节,为企业发展注入法治“强心剂”。

未来,同安区司法局将深化与同翔律师事务所的合作,充分发挥律师在服务民营企业发展中的职能作用。

新时代 新征程 新伟业
学习贯彻党的二十大精神 鹭岛行

海沧国有企业党群服务中心暨党的二十大代表蔡月英工作室

搭建党群连心桥 学习宣讲聚能量

记者手记

一生做好一件事

68条道路、175万平方米,是嵩屿管理站的清扫保洁工作范围。每天凌晨4点,蔡月英和工友们准时开工,一天的清扫工作至少需要徒步六七公里。碰上雨天,树叶粘在马路更难清理。正是有这样数载如一日扎根环卫战线的战士,城市的“颜值”才一步步提升,人们的生活环境才越来越美。

自2004年走上环卫岗位以来,蔡月英见证了厦门城市日新月异的变化。18年来,她兢兢业业、任劳任怨地工作,从一名普通组员成长为组长,也成长为一名中共党员,并先后荣获“全国优秀农民工”“全国三八红旗手”“福建省劳动模范”等称号。

党的二十大召开期间,蔡月英身穿印有“厦门环卫”的工作服走进了人民大会堂,听到身边的人说:“厦门环卫也有代表呀!”“你们很辛苦”“你们很了不起”……蔡月英的脸上绽放出自豪、自信的笑容。她一次次在分享中说道:“只要肯奋斗、敢拼搏,一生做好一件事,再普通的岗位,也能发出耀眼的光。”

基层声音

党的二十大代表、海沧城建集团市政公署嵩屿市政管理站环卫组长蔡月英:党的二十大报告中多次强调了“人民”,表达了党中央对人民群众的关心和关怀,让我这样的基层党员、一线代表深受鼓舞。作为党代表,我将立足岗位,当好老百姓与党和政府的纽带、桥梁,当好工友们的带头人和贴心人,继续握好手中的扫把,坚持一生做好一件事,为厦门更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市贡献一份力量。

站,这也是蔡月英和同事们日常工作的地方。”海沧区相关负责人介绍,蔡月英工作室的成立,是落实党代表任期制、推进党内民主建设的一项重要举措,也是保障蔡月英代表履行职责、服务群众、发挥作用的有效途径。党的二十大闭幕后,蔡月英返回工作岗位,在做好Ze工作的同时,积极来到这里与大家分享参会见闻和学习心得,举行座谈交流30余次。

“以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题主线,我们在这里设置了党的二十大精神主题墙、宣传栏、学习宣讲区等,打造成为学习党的二十大精神的重要平台。”记者从海沧区了解到,中心充分发挥党代表的作用,以服务基层党员群众为重点,用党员群众爱听易懂的朴实道理、管用思路、务实办法,推动党的二十大精神落地生根、开花结果。

学习宣传贯彻党的二十大精神。”海沧国有企业党群服务中心暨党的二十大代表蔡月英工作室相关负责人告诉记者。

据介绍,海沧国有企业党群服务中心暨党的二十大代表蔡月英工作室是集政治引领、宣传展示与党建服务等功能于一体的党建阵地,全面向党员群众开放,是开展参观调研、党日活动、学习宣讲、政企互动、政策解读的重要阵地。

在这里,大家不仅能通过生动翔实的展板了解海沧三十多年的发展成就,海沧国有企业党建工作的特色亮点和新时代劳动者的崭新面貌,还能与党的二十大代表蔡月英面对面座谈交流,听她分享参会经历和感受,多角度学习党的二十大精神。

“在厦门市委组织部指导下,海沧区委的精心策划下,蔡月英工作室成立于海沧湾畔的海沧城建集团市政公署嵩屿市政管理

厦门日报社
新闻大篷车
全媒体大型采访活动

本报记者 林岑

近日,记者来到海沧国有企业党群服务中心暨党的二十大代表蔡月英工作室,来自海沧农业农村局的党员干部正在解说员的带领下参观学习。“十月底投用以来,每天都有单位和个人前来参观学习,近距离感受新时代优秀共产党员的典型风采,深入